

### 国务院批准实施《广西北部湾经济区发展规划》

# 重估北部湾 国家经济布局落子广西

◎综合新华社电

广西壮族自治区政府主席马飏2月21日对外宣布,《广西北部湾经济区发展规划》日前已获国务院批准正式实施。分析人士认为,这标志着中国最高决策层寄予深意的又一全新经济布局正式落地,中国全方位拓展的弧形沿海经济链条由此日臻完善。

8000多亿美元GDP的泛珠三角经济区两大市场中,广西北部湾经济区将会发挥越来越重要的战略作用。

北部湾的价值,正面临重新评估。”国家西部开发办副主任王金祥此前表示,广西北部湾经济区真正的价值在于战略层面,因为这是一个有着与环渤海湾经济区有同等前途的经济区。”

### 经济布局落子广西

早在1984年,北部湾畔的北海市也和深圳、珠海等城市一样,被国务院列为全国首批沿海开放城市,随后国家又批准钦州市为沿海开放区,享受国家赋予的系列优惠政策。然而经过多年发展,广西北部湾地区与东南沿海地区之间的发展差距日趋明显。

从2004年开始在南宁举办的中国—东盟博览会,搭建了包括北部湾区域合作在内的中国与东盟政治、经济、文化交流合作的重要平台。中国与东盟自由贸易区、泛北部湾、泛珠三角等区域合作风生水起,而广西北部湾经济区正处在这三大区域经济的结合部。

### 金融巨头纷至沓来

华夏银行、兴业银行、信诚人寿保险、越南西贡商信银行……一段时间来各路金融巨目光瞄准北部湾。

尤其是1月8日,越南西贡商信银行南宁代表处正式成立。这是越南银行在国外设立的第一家代表处,也是外国银行在广西设立的第一家办事机构。

金融巨头们缘何“扎堆”北部湾?随着中国—东盟自由贸易区建设步伐的加快,尤其是在此框架下,泛北部湾经济合作的务实推进,广西北部湾经济区重要性凸显,中国与东盟的金融合作显得尤为迫切。

更直接的原因就是广西北部湾经济区因特殊使命背后的商机。《广西北部湾经济区发展规划》的功能定位是:立足北部湾、服务“三南”(西南、华南和中南)、沟通东中西、面向东南亚,充分发挥连接多区域的重要通道、交流桥梁和合作平台作用,以开放合作促开发发展,努力建成中国—东盟开放合作的物流基地、商贸基地、加工制造基地和信息交流中心,成为带动、支撑西部大开发的战略高地和开放度高、辐射力强、经济繁荣、社会和谐、生态良好的重要国际区域经济合作区。

广西北部湾经济区已不单是区位优势,它已经成为促进中国—东盟全面合作的重要门户、前沿和枢纽,在中国与东盟、泛北部湾、泛珠三角等国际国内区域合作中具有不可替代的战略地位和作用。”全国人大常委会副委员长、著名经济学家蒋正华说。

从宏观经济布局来看,中国沿海经济链条由此基本完成布点并日臻完善。与上海浦东新区和天津滨海新区相比,上海浦东新区对内主要是服务长三角地区,对外面向整个世界经济和市场。天津滨海新区对内主要是服务环渤海地区,对外面向东北亚。而广西北部湾经济区对内立足北部湾,沟通东中西,是中国西部对外开放的门户和枢纽,对外是面向东盟的开放合作示范区。

一句话,要将广西北部湾经济区发展成为带动、支撑西部大开发的战略高地和中国沿海发展新一极。这一特殊功能背后隐藏着国土开发、产业布局、提升国际大通道能力、国际国内合作等重大机遇。

我们欢迎国际金融机构参与泛北开发与合作,同时鼓励和支持私营部门的投入。”广西壮族自治区副主席陈武说。

除上述多家银行外,酝酿已久的一家区域性、国际化、股份制的商业银行——广西北部湾银行也有望不久闪亮登场。同时,广西已与民生银行、招商银行、中信银行、香港东亚等十余家区域性银行建立联系。



北部湾经济区已成为促进中国—东盟全面合作的重要门户、前沿和枢纽 资料图

### ■新闻观察

## 北部湾能源基地能否优化我国油气格局?

◎据新华社电

环北部湾的周边省区广西、海南、广东等地近年来不时地出现“油荒”。业内人士预测,随着北部湾能源基地的逐步形成,这种局面有望在今后一段时间改变。

目前这三个省区都已选择了油气化工作为支柱产业,重点扶持发展。一批大型油气化工项目在北部湾沿岸相继开工建设或建成投产,一条新兴的油气化工产业带已初具规模。

最典型的就是北部湾千万吨炼油项目。该项目是国家“十一五”炼油发展规划项目、广西“十一五”重点建设项目,建设规模为1000万吨年炼油能力,是迄今为止广西单项投资最大的工业性项目。项目计划投资152亿元人民币,将于2008年底开始陆续投产,并于2009年四季度全面建成。

我国炼油能力地区分布不尽合理,在成品油消费量最大的华东、华南和目前快速发展的西南地区,成品油供给明显不足。

据统计,目前华东地区炼油能力约占全国的27%,东北、西北、华南地区各占23.5%、16.7%、15.1%。西南的云南、贵州、广西三地,仅广西有80万吨/年的炼油生产能力,这三省区成品油消费量正在以每年至少10%的速度增长。地区分布严重不平衡。

近两年来,广西、云南、贵州等地,一些地方曾经不时出现油品短缺的局面。目前中国应对这一局面主要是通过“北油南下”和“西油东调”等措施加以解决。但这极大地增加了运输成本,也在一定程度上对地区经济的发展造成阻碍。”

中国石化天然气股份有限公司广西石化分公司负责人此前表示。

中石油钦州千万吨炼油项目建成投产后,每年可向云南、贵州、广西三地供应汽油、柴油、航空煤油、液化石油气等石油产品700余万吨,以及聚丙烯、芳烃等石化产品,将大大缓解目前中国西南地区油品及化工产品短缺问题。

紧挨北部湾的广东湛江市石化

业也已成为领航产业。目前,中石化已投资扩建了湛江东兴炼油厂,将炼油能力由年200万吨提高到年500万吨,成为湛江首家销售收入超百亿元的大型企业。此外,中海油也正在湛江兴建年加工能力300万吨的重油加工项目和300万吨改性沥青项目。

中国南海研究院副院长朱华友等专家认为:北部湾地区依托我国经济发达的东南地区、沟通西南内陆腹地,海洋油气资源开发潜力巨大,加上深水良港众多,拥有发展临港大工业的条件。因此,重点发展油气工业,不仅是北部湾地区优势,而且完全可以更好地优化我国油品供应结构。

### ■新闻背景

#### 广西北部湾经济区

广西北部湾经济区处于北部湾顶端的核心位置,主要包括南宁市、北海市、钦州市、防城港市所辖区域范围,同时,包括玉林市、崇左市的交通和物流。土地面积4.25万平方公里,海岸线长1595公里,人口1250多万。

广西北部湾经济区是西部唯一沿海的地区。处于中国—东盟自贸区、泛北部湾经济合作区、

大湄公河次区域、中越“两廊一圈”、泛珠三角经济区、西南六省(区、市)协作等多个区域合作交汇点,南拥北部湾,背靠大西南,东连珠三角,面向东南亚,西南与越南接壤。是中国沿海与东盟进行陆上交往的枢纽,是促进中国与东盟全面合作的重要桥梁和基地,区位优势,战略地位突出,发展潜力巨大。(新华社电)

### 上海2008年住房建设计划昨公布

# 经适用房计划未定 区县将不得推商品房用地

◎本报记者 李和裕

根据建设部的要求,各地除了要向社会公布2008年住房建设计划,还要重点明确廉租房、经济适用房等的结构比例、建设规模,并落实到具体的地块或项目。昨天,上海市房地局终于公布了详细的发展规划,并在土地供应方面明确要经适房和廉租房用地不低于年度住宅用地供应量的20%,同时各区县在未完成经适房年度土地供应计划前不得供应商品房用地。

在昨天公布的《关于印发2008年上海市住房建设计划的通知》和

《上海市解决城市低收入家庭住房困难发展规划(2008—2012年)》中,上海要求优先保证经适房和廉租房的土地供应。这两类保障性住房用地实行行政划拨方式,市、区(县)政府则根据城市中低收入住房困难家庭的住房需要分别编制保障性住房土地供应计划,且要优先在交通便利、基础设施和公共配套设施完善的区域安排供地。

今年上海住宅用地的供应量在800—1000公顷,按照不低于20%的比例要求,经适房和廉租房用地起码有160—200公顷。而此前上海还已表态,今年要新建、配建经适房和廉租房400万平方米。

同时,根据2008—2012年的计划,今年上海会将政策覆盖面由最低收入住房困难家庭扩大到低收入住房困难家庭,到2012年则基本实现“应保尽保”,受益家庭累计新增不少于10万户。并且,到2012年,累计筹集和建设廉租房、经适房约2000万平方米,累计享受经适房政策的家庭达到30万户。

除了对保障性住房的安排,今年上海总的住房建设目标是施工6950万平方米。其中,去年结转的住房施工面积4950万平方米,当年新开工住房面积约2000万平方米。今年竣工住房面积(含配套商品房)约2500万平方米,在建及新开工住房(含配套商品

房)建设项目中预计可达到预售标准的面积约2000万平方米。

从具体分布来看,今年上海的浦东、黄浦、卢湾、徐汇等10个中心城区,住宅新开工和竣工面积将分别占全市住房开工、竣工面积的

30%左右;宝山、闵行、嘉定等近郊区域,住宅新开工面积和竣工面积分别占全市住房开工、竣工面积的26%左右;南汇、松江、青浦等远郊区县,住宅新开工和竣工面积分别占全市住房开工、竣工面积的44%左右。

## 中国铁建股份有限公司首次公开发行A股网上路演公告

保荐人(主承销商):中信证券股份有限公司

中国铁建股份有限公司(下称“发行人”)首次公开发行不超过28亿股人民币普通股(A股)(下称“本次发行”)已获得中国证券监督管理委员会证监许可[2008]240号文核准。本次发行采用网下询价对象询价配售与网上资金申购发行相结合的方式。

为便于A股投资者了解发行人的有关情况和本次发行的相关安排,发行人和本次发行保荐人(主承销商)中信证券股份有限公司将在中证网举行网上路演,敬请广大投资者关注。

1、网上路演网址:中证网 <http://www.cs.com.cn>。

2、时间:2008年2月25日(星期一)14:00—18:00。  
3、参加人员:中国铁建股份有限公司董事会及管理层主要成员和本次发行保荐人(主承销商)中信证券股份有限公司相关人员。

发行人:中国铁建股份有限公司  
保荐人(主承销商):中信证券股份有限公司  
2008年2月22日

证券代码(A/H):000063/763 证券简称(A/H):中兴通讯  
公告编号:200810  
债券代码:115003 债券简称:中兴债1  
权证代码:031006 权证简称:中兴 ZXC1

### 中兴通讯股份有限公司关于分离交易可转债分离出的公司债券“中兴债1”及认股权证“中兴 ZXC1”上市交易的提示性公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

经中国证券监督管理委员会证监许可[2008]132号文核准,中兴通讯股份有限公司(以下简称“公司”、“本公司”)于2008年1月30日公开发行了400,000万元(4,000万张)认股权证和债券分离交易的可转换公司债券(以下简称“分离交易可转债”)。分离交易可转债分离出的公司债券每张面值100元,发行总额400,000万元;每张中兴通讯分离交易可转债的最终认购人可以同时获得分离出的1.63份认股权证,不足1份权证的部分按照中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司配股业务指引执行,即所产生的不足1份权证的认购数量,按所有投资者获配的权证数量大小排序,数量小的进位给数量大的投资者,以达到最小记账单位1份,循环进行直至全部配完。本次分离出的认股权证总量为6520万份。经深圳证券交易所深证上[2008]31号文批准,分离交易可转债分离后的面值总额400,000万元的公司债券将于2008年2月22日起在深圳证券交易所挂牌交易,公司债券简称“中兴债1”,证券代码“115003”。本次公司债券上市当日即纳入企业债券回购品种,上市当日折换成标准券的折算率为0.9。

经深圳证券交易所深证上[2008]31号文批准,分离交易可转债分离出的6520万份认股权证将于2008年2月22日起在深圳证券交易所挂牌交易,认股权证简称“中兴 ZXC1”,证券代码为“031006”。投资者欲了解本公司分离交易可转债以及分离出的公司债券及认股权证方案的详细内容,可以查阅本公司2008年1月25日在《中国证券报》、《证券时报》及《上海证券报》刊登的《中兴通讯股份有限公司认股权证和债

券分离交易的可转换公司债券募集说明书摘要》、《中兴通讯股份有限公司认股权证和债券分离交易的可转换公司债券发行公告》,在巨潮资讯网站(<http://www.cninfo.com.cn>)刊登的《中兴通讯股份有限公司认股权证和债券分离交易的可转换公司债券募集说明书》全文;以及查阅本公司于2008年2月20日在《中国证券报》、《证券时报》及《上海证券报》刊登的《中兴通讯股份有限公司公司债券上市公告书》及《中兴通讯股份有限公司认股权证上市公告书》。特此公告。

中兴通讯股份有限公司  
2008年2月22日  
证券代码(A/H):000063/763 证券简称(A/H):中兴通讯  
公告编号:200811  
权证代码:031006 权证简称:中兴 ZXC1

### 中兴通讯股份有限公司关于认股权证上市首日开盘参考价提示性公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

中兴通讯股份有限公司(以下简称“本公司”)发行的40亿元认股权证和债券分离交易的可转换公司债券分离出的6520万份以本公司A股股票为标的的认股权证(“中兴 ZXC1”认股权证)将于2008年2月22日在深圳证券交易所上市。

“中兴 ZXC1”认股权证上市首日开盘参考价格为每份认股权证人民币10.216元。“中兴 ZXC1”认股权证上市首日开盘参考价格是由保荐机构国泰君安证券股份有限公司考虑认股权证的摊薄效应后采用修正的Black-Scholes模型进行测算。该参考价格已经过本公司确认。特此公告。

中兴通讯股份有限公司  
2008年2月22日

### 中央今年水利投资已达380亿元 投资重点向民生水利倾斜

◎据新华社电

在国家宏观调控政策的支持下,中央水利建设投资规模止跌回升。水利部部长陈雷21日透露,今年年初中央水利建设投资规模已达380亿元,比2007年全年增加11.8%,扭转了前几年因国债发行导致的水利投资下滑的局面。

陈雷在南京举行的全国水利规划计划工作会议上说,解决好直接关系到民生的水利问题,是水利工作的重中之重。”陈雷强调,要把事关民生的水利项目放在突出位置,突出解决好群众最关心、最直接、最现实的水利问题,努力为群众提供基本公共服务。

水利部规划计划司司长周学文表示,2008年,中央水利建设投资把事关民生的农村水利基础设施建设作为重点,把中西部地区、民族地区等水利建设作为重点,把防洪工程、水资源工程、环境保护和治理工程作为重点。根据规划,在病险水库除险加固、饮水安全、灌区“两改一提高”等与普通百姓生活密切相关的领域优先重点安排中央水利投资:

——安排100亿元用于病险水库除险加固。今年6月底前全部完成初步设计工作,9月底前完成审核审批工作。

——安排中央投资64亿元,加上地方配套72.4亿元,计划解决3205万农村人口的饮水安全问题。

——安排中央投资25亿元,用于大型灌区续建配套与节水改造和泵站改造,年内完成20至30个大型灌区节水改造任务。此外,新增节水灌溉面积2000万亩,稳步提高农业综合生产能力,促进农业增产和农民增收。

### 财政部提前拨付633亿对农补贴

◎本报记者 何鹏

财政部昨日发布,为支持农民搞好春耕生产,支持雨雪冰冻灾区灾后重建,已于20日将633亿元对种粮农民的补贴资金一次性全部提前拨付到省,并督促各省尽快将资金拨付到位,力争春耕前将补贴资金一次性全部直接兑付到农户。

财政部有关负责人介绍说,经国务院批准,今年中央财政在去年276亿元补贴规模的基础上,新增206亿元农资综合直补资金,进一步加大对种粮农民的补贴力度。新增补贴资金后,2008年农资综合补贴资金达到482亿元,比上年增长75%,加上从粮食风险基金中预列支的151亿元粮食直补资金,2008年对种粮农民的两项直接补贴资金规模达到633亿元,全国平均每亩补贴达到41元,这将有效地缓解农资价格变动对农民种粮增收的影响,有利于支持南方雨雪冰冻灾区恢复生产和灾后重建,促进粮食生产和农民增收。

这位负责人表示,今年农资综合直补政策统筹考虑了柴油、化肥等农资预计涨价因素,同时支持南方灾区农民恢复生产和灾后重建,适当向南方灾区倾斜,并继续坚持向粮食主产区倾斜,同时适当兼顾非主产区。

### 深港创新圈重大项目可获资助500万港元

◎新华社电

深圳市政府20日正式公布了《深港创新圈专项资助计划操作程序》。根据规程,深圳和香港两地同时进行的研发和创新环境建设重大项目最高资助金额可达500万港元。

深港创新圈专项资助计划主要资助两大类项目,一是应用研发专题,资助由香港本地大学、科研机构在深港设立的分支机构提出的项目或深港两地企业、大学或科研机构合作研发的项目;二是创新环境建设专题,资助有利于推动深港两地创新要素的流动、培养两地创新文化、提升两地创新能力、促进区域协调发展的项目。

据深圳市科技信息局介绍,深港两地政府去年投入6000万港元启动深港创新圈专项资助计划。深港创新圈专项资助计划实行总额控制、自愿申报、专家评审、会计师事务所审核、政府决策、社会公示的原则,根据项目费用要求按一定比例给予资助,原则上,一般项目最高资助金额不超过100万港元,重大项目最高资助金额不超过500万港元。